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Постановка проблеми та її зв’язок із важли-

вими науковими та практичними завданнями. Інно-
вації та інноваційний шлях розвитку є ключовим фак-
тором успіху товаровиробника на ринку з гострою 
конкуренцією. Протягом тривалого часу світова еко-
номіка розвивалася переважно за рахунок екстенсив-
них факторів, а у виробництві домінували традиційні 
еволюційні процеси і явища. 

Розвиток й ідентифікація сучасного виробни-
цтва повинні майже цілком будуватися на нових рі-
шеннях в галузі технології, техніки, організаційних 
форм й економічних методів господарювання, тобто 
різних нововведеннях, впроваджених у виробництво. 

Тільки радикальні заходи для впровадження 
нових технічних і технологічних рішень, сучасних 
виробничих процесів, здатних випускати конкуренто-
спроможні товари, дозволять економіці вийти з затя-
жної кризи і забезпечити Україні гідне місце у світо-
вому співтоваристві. Це і є актуальністю обраної те-
ми. 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 
Останнім часом з’явилося досить багато робіт, прис-
вячених теоретичним проблемам маркетингу, які ві-
дображають багато аспектів застосування маркетингу 
у формуванні товарного асортименту. 

На жаль, значна частина публікацій спира-
ється на іноземний досвід. Питання розвитку марке-
тингу й дослідження різних аспектів маркетингової 
діяльності розглянуті в чисельних працях вітчизняних 
і зарубіжних науковців: А. Павленка, А. Войчака, В. 

Кардаша, В. Пилипчука, В. Герасимчука, С. Гаркаве-
нко, Ф. Котлера, Дж. Еванса, І. Ансофа та ін. 

Формулювання цілей дослідження. Мета 
статті – дослідити ринок коньяку з метою впрова-
дження нового продукту – окреслила низку завдань: 

- проаналізувати маркетингові підходи дослі-
дження ринку при розробці та впровадженні товару; 

- дослідити ринок алкогольних напоїв на 
прикладі коньяку; 

- розробити рекомендації щодо розробки 
стратегії виведення нового товару на ринок; 

- розрахувати ефективність запропонованих 
заходів. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. ПрАТ «Одесавинпром» -  підприємство зі 
сторічною історією існування і славними традиціями 
виноробства. Підприємство, яке має багатий досвід 
виживання в умовах перебудови країни і економічної 
кризи. Це легенда міста Одеси, яка розташована на 
Французькому бульварі і спеціалізується на виробни-
цтві тихих вин, шампанського та коньяку. 

Товарна лінійка коньяків нещодавно 
з’явилась в стратегічному портфелі підприємства і, як 
показав аналіз матриці БКГ, знаходиться в зоні «важ-
ких дітей», які потребують додаткових зусиль для 
зміцнення своїх позицій і переходу до квадранту «зі-
рок». 

Тому об’єктом дослідження став ринок виро-
бництва коньяків. 
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В теперішній час ринок коньяку в Україні 

переживає не кращий свій період. Політична ситуація 
в країні не тільки загострила економічну кризу, але й 
поставила багато підприємств, в тому числі харчової 

промисловості, на грань виживання. Не випадково, 
починаючи з 2012 року, спостерігається стійка тенде-
нція до зниження обсягів продажу продукції коньяч-
ного виробництва (табл. 1).  

 
Таблиця 1 

Динаміка обсягів виробництва коньяку в Україні, млн. дал* 
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Обсяг вироб-
ництва 0,2 0,9 1,2 1,1 1,6 1,4 1,5 1,6 1,9 2,4 2,8 3,6 3,9 3,1 3,0 

Темп росту 
порівняно з 
1960 р.  

Х 4,5 6,0 5,5 8,0 7,0 7,5 8,0 9,5 12,0 14,0 18,0 19,5 15,5 15,0 

Темп росту 
порівняно з 
попереднім 
роком 

Х 4,5 1,33 0,92 1,46 0,88 1,07 1,06 1,19 1,26 1,17 1,29 1,08 0,8 0,97 

*розраховано авторами на підставі джерел [9] 
 

Причин ситуації, яка склалася, декілька:  
– по-перше, коньяк не являється продуктом 

першої необхідності і в умовах різкого падіння реа-
льних доходів населення розраховувати на збільшен-
ня попиту на цей товар не доводиться; 

– по-друге, ріст імпорту коньяку. Через те, 
що держава прийняла указ про відміну ввізних мит на 
імпортну продукцію, урівнялися ціни на коньяк віт-
чизняного та імпортного виробників; 

– по-третє, анексія Криму, яка призвела до 
втрати значної кількості споживачів коньяку, що та-
кож позначилося на обсягах виробництва і збуту цьо-
го напою. 

Проведене маркетингове дослідження спо-
живачів на основі анкетного опитування показало, що 
коньяк в рівній мірі вживають як чоловіки, так і жін-
ки: співвідношення 53 % до 47 % відповідно (рис. 1). 

 
 

 
Рис. 1. Розподіл споживачів коньяку по статі* 

                                *складено авторами на підставі анкетного опитування 
 

Однак, більшість жінок відмовляються від 
купівлі коньяку через його жорсткий терпкий прис-
мак. Їм не вистачає більш м’якого і лагідного напою, 
створеного на основі натуральних домішок, які б на-
давали цьому напою оригінальний смак. 

Саме це побудило нас до створення і запро-
вадження у виробництво нового виду продукції, а 

саме коньяку для жінок. 
Для визначення параметрів на які потрібно 

звернути увагу при розробці та впровадженні нових 
видів продукції було розглянуто коньяк за кожним з 
п’яти рівнів товару за Котлером (табл. 2). 
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Таблиця 2 

Ієрархія споживчої цінності коньяку* 
Назва рівня Характеристика 

Перший рівень – 
ключова цінність 

Коньяк – це алкогольний напій, призначений для підняття настрою і створення 
доброзичливої ділової або святкової атмосфери в колі друзів, партнерів, рідних, 
любимих та близьких людей. 

Другий рівень – 
основний товар 

Міцний алкогольний напій з характерним букетом і смаком, виготовлений купажем 
коньячних спиртів, отриманих методом дистиляції коньячних виноматеріалів у 
спеціальних мідних апаратах з фракціонуванням, витриманий не менше трьох років у 
дубовій тарі або у нержавіючих емальованих місткостях із дубовою клепкою. 

Третій рівень –  
очікуваний товар 

Купуючи коньяк споживач очікує побачити у переважно прозорій пляшці напій 
янтарно-золотистого кольору. Етикетку, з якої по спеціальним позначенням, можна 
дізнатися про вік коньяку, а також про торгову марку, виробника, торговий знак, акциз 
та ін. 

Четвертий рівень – 
додаткові характери-
стики 

− термін витримки; 
− історичне походження; 
− маркетингова легенда. 

П’ятий рівень –  
потенційний товар При вживанні у помірних дозах , коньяк приносить користь для здоров’я. 

*авторська розробка  
 

Для визначення ризиків макро- та мікро се-
редовища був проведений PEST-аналіз та надана кі-

лькісна оцінка кожній окремій групі факторів (табл. 
3). 

Таблиця 3 
Ступінь впливу факторів макросередовища на підприємство* 

Опис фактору Вплив 
фактору 

Експертна оцінка Середня 
оцінка 

Оцінка з 
поправкою 
на вагу 1 2 3 4 5 

ПОЛІТИЧНІ ФАКТОРИ 
Майбутнє та нинішнє законодавство, 
яке регулює правила роботи в галузі 1 5 4 3 5 4 4,2 0,16 

Кількісні та якісні обмеження на ім-
порт 2 1 3 2 3 3 2,4 0,18 

Розвиток воєнних дій у країні 1 2 1 1 3 3 2,0 0,07 
Разом 4       0,47 

ЕКОНОМІЧНІ ФАКТОРИ 
Рівень інфляції та процентні ставки 3 5 5 5 5 5 5,0 0,56 
Рівень безробіття, розмір та умови 
оплати праці 3 5 4 4 3 4 4,0 0,44 

Курси основних валют 2 1 2 3 1 1 1,6 0,12 
Разом 8       1,12 

СОЦІАЛЬНО-КУЛЬТУРНІ ФАКТОРИ  
Відношення споживачів до імпортних 
товарів та послуг 3 3 2 3 2 2 2,4 0,27 

Вимоги до якості продукції та рівню 
сервісу 1 5 5 5 5 5 5,0 0,19 

Образ життя та звички споживачів 2 3 4 5 5 4 4,2 0,31 
Разом 6       0,77 

ТЕХНОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ 
Рівень інновацій та технологічного 
розвитку галузі 3 3 1 3 1 2 2,0 0,22 

Законодавство в області технологіч-
ного забезпеченні галузі  3 4 5 5 4 5 4,6 0,51 

Ступінь використання та впрова-
дження технологій 3 3 4 5 2 4 3,6 0,40 

Разом 9 – – – – – – 1,13 
ВСЬОГО 27 – – – – – –  3,49 

*авторська розробка  
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З отриманих результатів видно, що: 
– технологічні фактори займають перше мі-

сце серед факторів розвитку підприємства та суспіль-
ства в цілому; технологія є одночасно внутрішньою 
змінною і зовнішнім фактором впливу на діяльність 
компанії; 

– економічні фактори визначаються тим, що 
слабка економіка держави різко зменшує можливості 
організації на одержання кредиту й інших ресурсів, 
необхідних для нормального функціонування; 

– соціально-культурні фактори впливають на 
підприємство прямо, адже саме від таких характерис-
тик як народжуваність, смертність, структура сім’ї, 
рівень споживання та ін. залежить попит на продук-
цію підприємства, а отже, і на величину виручки, яку 
компанія може отримати в результаті своєї діяльнос-
ті; 

– політичні фактори мають значний вплив 
на підприємство, оскільки вони є найважливішими 
факторами, які необхідно вивчати у першу чергу для 
того, щоб мати чітке уявлення про можливості успі-
шної діяльності підприємства на ринку. 

Проведений аналіз підтвердив, що підприєм-
ство ПрАТ «Одесавинпром» має усі шанси для ство-
рення і впровадження двох нових видів коньяку для 
жінок під торговою маркою «Француженка» (на від-
міну від торгової марки «Француз», призначену для 
чоловіків). До цієї торгової марки увійдуть два види 
продукції: «Брусничка на коньяку» та «Горобинка на 
коньяку». Їх особливостями буде неповторний м’який 
смак, який неодмінно оцінять жінки і який буде кори-
стуватися серед них попитом. 

Брусниця з давніх часів булла однією з улю-
блених ягід північних народів, і не тільки їх. Її, як і 
журавлину, і чорницю, відносять до цілющого сімей-
ства ягід-лікарів. Існує легенда, що колись давним-
давно одна добра птиця вирішила принести людям з 
казкової країни воду безсмертя. Несла вона її у своє-
му дзьобі. Але по шляху була ужалена осою. Від бо-
лю птах розкрив дзьоб і безсмертна волога впала на 
брусничні кущі. З тих самих пір листя брусниці віч-
нозелені, що свідчить про її цінність. Сама природа 
наділила цю ягоду великою кількістю вітамінів і мі-
нералів, що допомагає людині захищати організм від 
хвороб та старіння. 

Та це й не дивно. Адже крім здатності висту-
пати в ролі ласощів – ці ягоди з таким же успіхом (а 
може, навіть, і з більшим) цілком можуть запобігти і 
зупинити багато людських хвороб. 

Червона горобина добре відома як декорати-
вна рослина. Завдяки її цілющим властивостям її зда-
вна використовують у народній медицині. 

Напої, що пропонуються відрізнятимуться 
своєю оригінальністю та користуватимуться попитом 
у всіх жінок в усьому світі. Благородно-м’який смак, 
який поєднує у собі ледве вловимі нотки коньяку та 
легку кислинку ягід, надасть яскраву виразність цим 
дивовижним напоям. 

Для виготовлення будуть використовуватися 
виключно натуральні інгредієнти, тому впроваджує 
мий коньяк буде найвищої якості. Унікальна техноло-
гія переробки ягід дозволить максимально зберегти 
важливі для організму людини вітаміни. 

«Брусничка на коньяку» та «Горобинка на 
коньяку» чудово підійдуть до десертів, в чай або ка-
ву, а також для виготовлення коктейлів. Ще більш 
вишукані вони в чистому вигляді: охолоджені та із 
льодом. Пити їх потрібно маленькими ковтками, як 
лікер – тоді напій повністю розкриє свій букет. 

Для вирішення питання з обсягом виробниц-
тва нових видів продукції було розраховано ємність 
ринку збуту коньяку у м. Одесі. 

Для визначення ємності ринку використано 
формулу, пов’язану з інтенсивністю споживання про-
дукту: 

 
Ер=Чн*(1–а)* b* c* d* ІСП* е* Ктижня*1,1    (1) 
 
де Чн – чисельність населення м. Одеси; 
 а – частка осіб, які не досягли 21 року; 
b – частка осіб, які вживають коньяк; 
c – частка осіб, які надають перевагу вітчиз-

няній продукції; 
d – частка жінок, які споживають коньяк; 
 ІСП – інтенсивність споживання продукту; 
 е – ємність тари; 
Ктижня– кількість тижнів у році; 
 1,1 – вивіз продукції в приміську зону. 
В ході опитування були отримані наступні 

відповіді від споживачів відносно інтенсивності спо-
живання коньяку:  

1-2 рази на тиждень – 25,4 %;  
3-5 разів на тиждень – 7,4 %;  
1 раз на 2 тижні – 39,7 %; 
1 раз на місяць – 27,5 %. 
Тоді, ємність ринку збуту коньяку в м. Одесі 

складе:  
Ер=1029*(1-0,278)*0,67*0,89*0,47*(1,5*0,254+  

+4* 0,074 +0,5*0,397 +0,25* 0,275)* 0,5* 52* 1,1 = 
=1029*0,722*0,67*0,89*0,47*0,94425*0,5*52*1,1=  
=562,3 тис. дал.  

Для встановлення структури споживання ко-
ньяку було розроблено однофакторну функціональну 
карту (табл. 4). 

Таблиця 4 
Сегментування ринку збуту коньяку* 

Сегменти ринку по продукції (і) 
(ознака – ціна) 

Сегменти ринку по споживачу (j) 
(ознака – рівень доходу) Структура  

споживання 
(Kj), % Низький 

(до 3000 грн.) 
Середній 

(3000 – 6000 грн.) 
Високий 

(більше  6000грн.) 
1.Низький (до 90 грн.) 70 10 – 23,30 
2.Середній (90-200 грн.) 23 70 10 48,05 
3.Високий (більше 200 грн.) 7 20 90 28,65 
Доля сегменту по споживачу (dj), % 25 58 17 100 

*складено авторами на підставі анкетного опитування 
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Результати показали, що переважним сегмен-

том є сегмент середньої цінової категорії.  
Далі визначили ємність середньоцінового се-

гменту ринку по продукції: 
 

                        Есегменту= Ер* Кі ,                          (2) 
де Ер – ємність ринку; 
     Кі – структура споживання. 
Е(с)=562,3*0,4805=270,2 тис. дал. 
Враховуючу ситуацію, яка склалася на ринку 

коньяку та позитивний імідж продукції ПрАТ «Оде-
савинпром» плануємо відторгнути у конкурентів 
8,62%. Тоді об’єм власного виробництва коньяку 
складе:  

                            Q = Ес*Квр  ,                                 (3) 
де Ес – ємність середньоцінового сегменту;  
     Квр – коефіцієнт відторгнення ринку. 

Q = 270,2*0,0862=23,3 тис. дал. 
Враховуючи, що старий асортимент зали-

шиться в попередньому розмірі (13,3 тис. дал), на 
види продукції, що впроваджуються буде приходи-
тись: 

ΔQ = 23,3-13,3=10 тис. дал. 
За видами продукції, що пропонуються це ві-

дповідно складе: 
– «Брусничка на коньяку» – 5,0 тис. дал.; 
– «Горобинка на коньяку» – 5,0 тис. дал. 
Щоб оцінити ефективність реалізації запро-

понованих заходів, необхідно розрахувати прибуток 
підприємства, який воно отримає у разі вдалого ре-
зультату. Розрахунок представлений у вигляді табли-
ці 5. 

 
Таблиця 5 

Розрахунок показників ефективності від впровадження нової продукції* 

Показники 
Найменування нових видів продукції 

Загальна сума 
«Горобинка на коньяку» «Брусничка на коньяку» 

1.Плановий об’єм виробництва, тис. дал. 5,0 5,0 10,0 
2.Ціна, грн. 1800 1800  
3.Чистий дохід, тис. грн..  9000 9000 18000 
4.Змінні витрати 
4.1.на одиницю продукції, грн..  
4.2.на весь випуск, тис. грн..  

 
950,98 
4754,9 

 
955 

4775 

 
1905,98 
9529,9 

5.Маржинальний прибуток 
5.1.на одиницю продукції 
5.2. на весь випуск 

 
849,02 
4245,1 

 
844,99 

4224,95 

 
 

8470,05 
6.Постійні витрати на весь об’єм, тис. грн. 2852,9 2865 5717,9 
7.Повні витрати на весь випуск 7607,8 7640 15247,8 
8.Точка беззбитковості 
8.1.в натуральному виразі, тис. дал.  
8.2.в вартісному виразі, тис. грн..  

 
3,36 
6048 

 
3,39 
6103 

 

9.Прибуток підприємства (неоподаткова-
ний), тис. грн.. 1392,2 1360 2752,2 

10. Чистий прибуток 1099,8 1074,4 2174,2 
11.Рентабельність продукції, % 18,3 17,8 18,05 

*авторська розробка  
 

З таблиці 5 видно, що виробництво 5 тис. 
дал. «Горобинки на коньяку» принесе прибуток 
1392,2 тис. грн., і виробництво 5,0 тис. дал. «Брусни-
чки на коньяку» - 1360 тис. грн.  

Показники точки беззбитковості свідчать про 
те, що обсяг виробництва був обраний правильно, так 
як їх значення менше ніж запланований обсяг вироб-
ництва. Для порівняння:  

«Горобинка на коньяку» ТБ=3,36 тис. 
дал<Q=5,0 тис. дал; 

«Брусничка на коньяку» ТБ=3,39 тис. 
дал<Q=5,0 тис. дал. 

Коньяк для жінок – це нова товарна лінія пі-
дприємства ПрАТ «Одесавинпром», тому на відміну 
від торгової марки «Француз», призначеної в основ-
ному для чоловіків, треба запропонувати реєстрацію 
нової торгової марки «Француженка» під якою буде 
вироблятися коньяк для жінок. 

Розглянемо механізм виведення на ринок но-
вої торгової марки і розрахуємо витрати по кожному 
з прохідних етапів. 

Витрати на виведення нової торгової марки 
«Француженка» на ринок покажемо у вигляді таблиці 
6. Отже, з проведеного розрахунку визначили, що 
витрати на створення та виведення на ринок торгової 
марки «Француженка» складуть 1007,1 тис. грн. 

Розрахувавши вплив запропонованих заходів 
на основні показники ПрАТ «Одесавинпром» отри-
мали наступні результати: чистий дохід фірми збіль-
шився на 18000 тис. грн. або на 9,97%. Прибуток від 
реалізації продукції збільшився на 1745,4 тис. грн. 
(2752,2-1007,1) або на 19,57 %.  Витрати на 1 грн чис-
тої виручки від реалізації зменшилися 0,5 коп., що є 
дуже важливим для підприємства. Рентабельність 
продукції зросла з 5,19 % до 5,67 %. 
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Таблиця 6 

Витрати на виведення ТМ «Француженка» на ринок* 
Етап Ціна, грн Кількість, шт Вартість, грн 

1. Послуги дизайнера по створенню 
назви та зовнішньому оформленню 24000 – 24000 

2. Розробка технологічної інструкції 3000 2 6000 
3. Реєстрація в Міністерстві аграрної 
політики та продовольства України 1500 2 3000 

4. Отримання штрих-коду 160 2 320 
5. Отримання кведу 150 2 300 
6. Друк етикетки 0,7 200000 60000 
7. Пляшка гвинтова і кришка під неї 3,8 200000 760000 
8. Чорний ковпак 0,3 200000 60000 
9. Короб на 12 пляшок 3 16667 50001 
10. Додаткова комплектація (акциз, 
клей та ін.) 

5% від загальної  
комплектація – 4350,05 

Разом – – 1007121,05 
*авторська розробка  

 
Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. Проведена наукова робота з дослідження 
ринку коньяку в Україні, вивчення смаків, запитів і 
переваг споживачів, проведення ситуаційного аналізу 
та визначення напрямків подальшого розвитку бізне-
су, визначення ємності ринку і обсягів власного ви-
робництва, грамотного просування товару і бренду на 
ринок є складовими успішної діяльності ПрАТ «Оде-

савинпром». Таким чином, маркетингова діяльність в 
сучасному світі стає не тільки головною функцією 
управління будь-якого підприємства, але й запорукою 
його успішного розвитку. 

Результатом проведених наукових дослі-
джень стала нова коньячна продукція для жінок з на-
туральними домішками брусники і горобини під тор-
говою маркою «Француженка».  
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МАРКЕТИНГОВЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ КОНЬЯЧНОГО 

ПРОИЗВОДСТВА В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА  
 

В статье рассмотрены маркетинговые подходы исследования рынка коньяка в случае разработ-
ки и внедрения новой продукции. Предложены рекомендации по разработке стратегий выведения но-
вого товара на рынок. Рассчитана эффективность  рекомендуемых мероприятий. 

Инновационный путь развития является одним из решающих факторов успеха любого произво-
дителя, который стремится к благополучному финансовому состоянию своего бизнеса и, как резуль-
тат, получению желаемой прибыли. 

ЧАО «Одессавинпром» является предприятием со столетней историей существования и слав-
ными традициями виноделия. Предприятие имеет огромнейший опыт выживания в условиях пере-
стройки и экономического кризиса в стране.  

Для разработки маркетинговых стратегий был изучен рынок, на котором работает ЧАО «Одес-
савинпром» и деятельность самого предприятия при помощи пяти уровней товара по Ф. Котлеру и 
PEST-анализа. Исследование подтвердило целесообразность внедрения в производство двух новых 
видов коньяка для женщин – «Брусничка на коньяке» и «Рябина на коньяке» под новой торговой мар-
кой «Француженка».  

Ключевые слова: коньяк, ЧАО «Одессавинпром», продукция, SWOT-анализ, PEST-анализ, но-
вый продукт, новизна. 
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MARKETING ASPECTS OF DEVELOPMENT OF COGNAC  PRODUCTION 

IN CRISIS CONDITIONS  
 

The article deals with marketing approaches to the research of the market of cognac in case of de-
velopment and introduction of new products. Recommendations on the development of strategies for the 
introduction of a new product to the market have been suggested. The effectiveness of the recommended 
activities has been calculated. 

The innovative way of development is one of the decisive factors in the success of any manufacturer 
who aspires to the prosperous financial condition of  his business and, as a result, to obtain the desired prof-
it. 

PJSC «Odessanvinprom» is an enterprise with a century-old history of existence and famous tradi-
tions of winemaking. The enterprise has a huge experience of survival in the conditions of restructuring and 
economic crisis in the country. 

In order to develop marketing strategies, the market, where the Odessanvinprom PJSC operates and 
the activities of the enterprise with the help of five levels of the product according to F. Kotler and PEST 
analysis have been  studied. The research confirmed the expediency of introducing two new types of cognac 
for women – «Сowberry on Cognac» and «Ashberry on Cognac» under the brand name «Frantsuzenka». 

Key words: cognac, PJSC «Odessavinprom», production, SWOT-analysis, PEST-analysis, new 
product, novelty. 
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